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УДК: 338.43:316.502(477) 
 
Економічні та соціальні аспекти розвитку України на початку ХХІ  століття. 
Матеріали ІХ Міжнародної науково-практичної конференції 19-20 жовтня 
2021 року. Одеса: Одеська національна академія харчових технологій, 2021. – 
369 c. 

У матеріалах конференції знайшли відображення економічні та 
соціальні аспекти розвитку України на початку ХХІ століття. Були 
запропоновані шляхи вирішення найактуальніших та нагальних проблем 
багатьох сфер сучасного бізнесу та новітні управлінські технології в 
сучасних турбулентних умовах існування підприємств. В доповідях особлива 
увага приділялась прикладному характеру досліджень та їх впливу на 
поліпшення економічної ситуації в країні. 
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ними, але й проводити постійний моніторинг зміни абсолютних та відносних 
показників, що характеризують стан та використання елементів оборотних 
активів в системі управління підприємством для забезпечення ефективного 
його функціонування, розвитку діяльності, підвищення інвестиціної 
привабливості та фінансової стійкості й конкурентоспроможності.  
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Забезпечення та підвищення рівня конкурентоспроможності в сучасних 

умовах є пріоритетним напрямом розвитку діяльності, що постає перед 
кожним суб’єктом національної економіки, тому управління 
конкурентоспроможністю є необхідністю та першочерговим завданням 
системи управління діяльністю підприємства.  Економічний розвиток будь-
якої країни залежить від впливу внутрішніх та зовнішніх факторів як на 
економіку самої країни так і функціонування суб’єктів її господарської 
діяльності. Особливо незахищеним та схильним до впливу зовнішніх факторів 
є саме підприємства малого бізнесу, як найбільш вразливої ланки національної 
економіки, що потребує гнучкої політики підтримки розвитку малого бізнесу з 
боку держави. Малий бізнес – стратегічна складова економічного простору 
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держави, один із основних елементів її конкурентного механізму. Завдяки 
підприємствам малого бізнесу економіка держави набуває гнучкості, слугує 
основним стимулом здорової конкуренції, акумулює фінансові ресурси 
населення, забезпечує його основну зайнятість, використання нових науково-
технічних розробок, вдосконалення методів та прийомів управління, нових 
ідей по створенню та просуванню продукції інше. 

Через постійні зміни у вітчизняному законодавстві виникають питання 
пов’язанні із удосконаленням організаційно-методологічного інструментарію 
бухгалтерського обліку на підприємствах малого бізнесу, а нормативні 
документи з обліку та фінансової звітності, не дивлячись на їх постійну 
доробку, вимагають доопрацювання, вдосконалення та поступового 
впровадження. Але ефективна організація системи бухгалтерського обліку на 
підприємствах малого бізнесу забезпечує стабільність його діяльності та 
управління нею. 

Для попередження можливих проблем підприємств малого бізнесу, 
підвищення ефективності його діяльності, забезпечення 
конкурентоспроможності та ефективного управління нею, на нашу думку, 
можна досягнути через застосування сучасних інструментів управління, одним 
із яких є аудит – аудит спеціального призначення (зовнішній) та внутрішній 
аудит, застосування якого призначене й для аналізу рівня 
конкурентоспроможності малого бізнесу (рис.1). 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
Рис. 1. – Схема застосування інструменту аудиторської діяльності для 

забезпечення та управлінням конкурентоспроможністю 
підприємств малого бізнесу* 
* складено автором 
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Слід зазначити, що як і організація обліку на підприємствах малого 
бізнесу, так і раціональна організація та ефективне проведення аудиту, в т.ч. 
аудиту в системі управління конкурентоспроможністю, має ряд особливостей 
та потребує специфічного підходу та запровадження різноманітних прийомів з 
обов’язковим врахуванням обмежень в діяльності  таких підприємств. Задля 
ефективної роботи підприємства, вдалого планування та запровадження 
найбільш ефективних управлінських рішень, необхідно бути впевненим у 
фінансовій та управлінської інформації підприємства, правильності 
розрахунків економічних показників.  

При здійсненні аудиту спеціального призначення основними 
регулюючими нормативними документами виступають міжнародні стандарти 
аудиту, а при здійсненні аудиторської перевірки на підприємствах малого 
бізнесу, необхідно дотримуватися вимог стандартів спеціалізованих сфер: 800 
«Особливі міркування – аудити фінансової звітності, складеної відповідно до 
концептуальних основ спеціального призначення»; 805 «Особливі міркування 
– аудити окремих фінансових звітів та певних елементів, рахунків або статей 
фінансового звіту»; 810 «Завдання з надання звіту щодо узагальненої 
фінансової звітності». Дослідження Пожарицької І.М. показали [1, с. 115], що 
«питання професійного судження, що регулюють положення МСА 800-899 
щодо спеціалізованих сфер стосуються рішення аудитора щодо очікуваної 
форми думки та питань, суттєвих для користувачів фінансової звітності. У 
МСА 800 уперше висуваються вимоги до застосування особливого судження 
аудитора, яке повинне ґрунтуватися на міркуваннях щодо потреб визначених 
користувачів фінансової інформації відповідно до концептуальних основ 
спеціального призначення. У стандарті наводиться приклад щодо 
протиставлення судження на підставі міркувань, суттєвих для користувачів 
фінансової звітності загального призначення або фінансової звітності групи. 
При аудитах спеціального призначення здійснюється прийняття завдання, 
планування і виконання цього завдання, а також формулювання думки та звіту 
згідно всіх доречних МСА». 

Для здійснення аудиту спеціального призначення або застосування 
внутрішнього аудиту в системі управління конкурентоспроможністю 
підприємств малого бізнесу, якщо підприємства малого бізнесу мають такого 
фахівця та джерела фінансування для введення такої посади на підприємстві, 
доречно виконувати оцінювання ефективності діяльності підприємства та 
конкурентоспроможності його функціонування, на підставі запропонованого 
нами методу на основі теорії ефективної конкуренції – ЕФК-аналізу 
конкурентоспроможності підприємства малого бізнесу (рис. 2).  

Даний метод розроблений на підставі комплексного підходу та 
адаптований саме для підприємств малого бізнесу і харчової промисловості,  
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Рис. 2 – Схема проведення ЕФК-аналізу конкурентоспроможності 

підприємств малого бізнесу харчової промисловості* 
*складено автором [2] 

 
але може бути застосованим для оцінювання конкурентоспроможності  
суб’єктів підприємницької діяльності малого бізнесу інших галузей. 

Таким чином, проведені дослідження дозволяють зробити наступні 
висновки: 

– для ефективної діяльності підприємств малого бізнесу, забезпечення їх 
конкурентоспроможності та ефективного управління нею необхідне 
застосування сучасних інструментів управління, одним із яких є аудит – аудит 
спеціального призначення (зовнішній) або внутрішній аудит; 

– визначено, що при проведенні зовнішнього аудиту – аудиту 
спеціального призначення, рішення аудитора щодо очікуваної форми думки є 
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ЕФК-аналіз конкурентоспроможності підприємства малого бізнесу 

Ефективність діяльності 
підприємства 

Конкурентоспроможність 
функціонування підприємства 

Аналіз фінансових результатів 
діяльності підприємства 

Аналіз ефективності окремих видів 
операційної (основної) діяльності, в т.ч. 

іншої діяльності за частковими 
показниками 

Аналіз ринкової частки 
гравців (учасників) ринку  

Рівень кастомізації бізнесу 

Аналіз перспектив розвитку 
бізнесу (McKinsey) 

Аналіз ефективності маркетингової діяльності 

Аналіз ефективності системи збуту підприємства 

Аналіз безпеки діяльності підприємства та беззбитковості 

Аналіз фінансового стану підприємства 

а проведення ЕФК-аналізу к
риємств малого бізнесу харч

*складено авто

бути застосованим для о
підприємницької діяльності

аким чином, проведені до
овки:

– для ефективної діяльн
рентоспроможності 

ання сучасних ін
го признач

ачено

ліз ринкової частки 
авців (учасників) ринку 

Рівень кастомізації бізнесу

McKin

сті маркетингової діяльності

еми збуту підприємства

ства та беззбитковості



62 
 

зменшити їх вплив на достовірність фінансової звітності та за можливістю 
повністю його ліквідувати, а також проводити оцінювання 
конкурентоспроможності суб’єкту для забезпечення ефективного його 
функціонування та розвитку; 

– застосування запропонованого нами методу – ЕФК-аналізу для 
оцінювання конкурентоспроможності підприємств малого бізнесу харчової 
промисловості, на нашу думку, дозволить провести всебічну оцінку 
ефективності діяльності підприємства та його конкурентоспроможності з 
метою її забезпечення та ефективного управління нею й підвищення її рівня.  
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